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Német bucó (Zingel streber) ivadéka  
a Körös felső szakaszán
Sallai Zoltán

Csupasztorkú géb (Babka gymnotrachelus) a Szamosból
Nyeste Krisztián, Pádár Patrik, Somogyi Dóra

A Körös-Maros Nemzeti Park 
Igazgatóság megbízásából végeztünk 
halfaunisztikai célú felmérést a Kö-
rösnek a békésszentandrási duzzasz-
tó feletti szakaszán. A vizsgálatot a 
Sebes-Körös torkolata alatt kezdtük 
meg 2023. június 21-én. Meglepetést 
okozott, hogy a felmérés időszakában 
még a Gyomaendrőd alatti szakaszon 
is áramlott a víz, pedig az év nagy részében ez egy szinte 
álló vizű folyószakasz, ugyanis a duzzasztás hatása a Se-
bes-Körös torkolatáig érezhető. Vélhetően az áramlásnak 
tudható be, hogy elektromos kecénkkel olyan áramlás-

kedvelő fajok képviselőit is sikerült 
megfognunk, melyek kevéssé jellem-
zőek erre a folyószakaszra, mint pl. 
bagolykeszeg, paduc, márna, magyar 
bucó. A Gyomaendrőd feletti minta-
szakaszról (X178117; Y789370) szár-
mazó zsákmány átvizsgálásánál igen 
meglepődtünk, mikor egy német bucó 
ivadéka került a kezünkbe. A Körösben 

a faj alkalmilag fordul elő, az ivadék vélhetően a Sebes-
Körösből sodródott le. A csupasztorkú és kerekfejű géb a 
kecés mintáink zöméből előkerült, tehát a duzzasztó és a 
Sebes-Körös torkolata között mindkettő végig jelen van. 

A csupasztorkú géb 2018-ban 
került elő először az Alsó-Tisza ha-
zai szakaszáról, majd folyamatos 
terjeszkedése volt tapasztalható a 
vízrendszerben felfelé. 2019-ben a 
Marosban és a Körösben, 2022-ben 
a Hortobágy-Berettyóban, 2023-ban 
pedig a Zagyvában és a Tarnában is 
regisztrálták a jelenlétét, a Tiszában 
pedig jelenlegi ismereteink szerint a 
Szolnok fölötti Csataszögig hatolt fel. 

2023. október 18-án felmérést vé-
geztünk a Szamos határmenti, csenge-
ri szakaszán, ahol a bal parti kövezésen (geokoordinátái: 
47.842405, 22.694096) a csupasztorkú géb több egyede 
került kézre. Ugyanezen a napon a Felső-Tisza tivadari sza-
kaszán is halásztunk, azonban onnan nem került elő a faj.

Véleményünk szerint ehhez a viszonylag nagy földrajzi 
távolságot átívelő ugráshoz valamilyen emberi segítségre 
is szüksége volt a fajnak. Habár a folyásiránnyal szemben 
is képes gyorsan terjedni, valószínűtlen, hogy a kiskörei és 
a tiszalöki duzzasztón is áthatolva ilyen rövid idő alatt érte 

volna el a Szamos hazai felső szakaszát. Feltételezhetőleg 
egy Romániába tartó halszállítmánnyal juthatott fel, ugyan-
is előzmények nélkül már észlelték a 2015-ben és 2016-ban 
néhány példányát az erdélyi Cege-tóban (Cege, Lac Ţaga), 
az ezzel kapcsolatban lévő Füzes folyóban (Vasasszentiván, 
Ördöngösfüzes) és a Szamosban (Szamosújvár, Mikeháza). 
Ezzel az ugrással a csupasztorkú géb már „két fronton” 
hódíthatja a Tisza hazai vízgyűjtőterületét, további előke-
rülése hamarosan újabb helyszínekről is várható. 

Német bucó ivadéka a Körösből (Fotó: 
Sallai Zoltán)

szeg, de a süllőnek és a kősüllőnek is sikerült kimenteni 
néhány példányát.

Védett halaink közül a halványfoltú küllő volt a leggya-
koribb, három selymes durbincs is akadt, és egy olyan új 
faj is előkerült, melyet a Tisza-tó területén eddig még nem 
észleltek: egy fiatal sujtásos küsz. Végül pedig még egy fo-

kozottan védett, 100 ezer forint természeti értékű magyar 
bucót is sikerült megmentenünk a pusztulástól. A 2013. évi 
halgazdálkodási és halvédelmi törvény 1. melléklete alapján 
kiszámítva az előkerült őshonos halak halgazdálkodási 
értékét meglepően nagy számot kapunk. A megmentett 
halak értéke összesen 2 333 850 forintot tett ki. 

A Szamos csengeri szakasza (Fotó: Somogyi Dóra)




